



RECENZIE

la studiul „Sînt un simplu cetățean & Prin știință și credință spre adevăr”

(Chișinău, „Tipografia Centrală”, 2015, 964 p.)

Autor: **Mihai CORJ**, doctor în drept, conferențiar universitar,
președinte al AO Institutul de Creație Legislativă „LEX SCRIPTA”



Lucrarea de față se circumscrie cercetării aspectelor fundamentale privind normativitatea, interpretarea și aplicarea dreptului în Republica Moldova, constituind, în literatura de specialitate moldovenească, o materializare a unui studiu unic de elaborare, într-o viziune cuprinzătoare și unitară, a unui cadru de referințe privind *Omul și Cetățeanul* și de a-l face să adopte un comportament civic proactiv în societate.

Cartea carismaticului jurist Mihai Corj, un pledant al adevărului, este o primă încercare de a promova asemenea tip de lucrări în Republica Moldova.

Actualmente, pornind de la obiectivele europene din diverse domenii, societatea așteaptă de la universitari elaborarea unor mecanisme care să impulsioneze autoritățile publice să fie responsabile. De asemenea, luînd în considerare

comportamentul, cu regret, reproșabil al unor reprezentanți ai autorităților publice locale și centrale, care nu sînt receptivi la propunerile unui simplu cetățean, iar uneori chiar le desconsideră, identificarea și sistematizarea propunerilor de perfecționare a cadrului legislativ și normativ se impun cu acuitate.

Astfel, prezenta lucrare este un instrument-model științifico-didactic extrem de util în susținerea eforturilor privind modificarea modului de instruire a viitorilor juriști, precum și pentru cetățenii preocupați de problemele societății noastre, de cunoaștere a consecințelor ce urmează să decurgă din aplicarea cunoștințelor teoretice doctrinare, a legislației etc. Instituțiile de învățămînt superior tind să corespundă cerințelor de conștientizare a generației tinere de necesitatea cunoașterii și respectării legilor, axîndu-și activitatea pe relansarea și consolidarea acelor sectoare ce au acceptat schimbările corespunzătoare în metodele de predare și în elaborarea și organizarea resurselor de învățare.

Studiul de față a fost conceput și elaborat într-o structură riguroasă, întemeiat pe luarea în considerare a problemelor teoretice și practice și raportat în mod remarcabil la un număr impunător de cazuri jurisprudențiale, care sînt deosebit de utile pentru perceperea diverselor probleme suscitare în doctrina juridică.

Profundul și pasionatul jurist Mihai Corj expune în modul cel mai concludent materialul doctrinar și cadrul legal în vigoare, precum și interpretarea și aplicarea acestora, totodată propunînd soluții concrete pentru fiecare speță.

Lucrarea „Sînt un simplu cetățean & Prin știință și credință spre adevăr” apare într-un format original și este constituită din treisprezece capitole: „I – Propuneri de lege ferenda; II – Propuneri privind amendarea actelor Președintelui Republicii Moldova; III – Propuneri de amendare a Hotărîrilor Guvernului Republicii Moldova; IV – Alegerea Președintelui Republicii Moldova; V – Propuneri privind îmbunătățirea activității unor autorități; VI – Propuneri privind rectificarea unor acte oficiale; VII – Unele curențe în actele normative și/sau interpretarea și aplicarea eronată a acestora; VIII – Viciile societății în vizorul autorităților; IX – Unele acțiuni iresponsabile din partea reprezentanților unor autorități publice centrale și locale; X – Apelul unui simplu cetățean către autoritățile statului; XI – Propunerile privind corectarea erorilor pe site-ul www.justice.md.; XII – Monitorizarea editării Monitorului Oficial al Republicii Moldova; XIII – Soluții jurisprudențiale din jurisprudența Curții Constituționale și a instanțelor de judecată de drept comun”. Cele inserate confirmă actualitatea problemelor dezvăluite în această



lucrare, tentativa de a prezenta și a demonstra cu prisosință reglementarea relațiilor sociale, interpretarea acestor raporturi juridice și aplicarea lor, reflectînd asupra consecințelor similare sau a situațiilor comparabile.

Rezumînd, vom reliefa că această carte conține idei, reflecții, ipoteze, probe și exemple pregnante, demne de luat în considerare, pentru a dinamiza societatea spre calea adevărului și dreptății. Grație inteligenței și consecvenței, temerității și tenacității juristului-pedagog Mihai Corj – calități ale unui jurist adevărat, înzestrat cu harul investigației, autorul evidențiază aspectele legale ce duc inevitabil spre adevăr.

În același context, savantul Mihai Corj invită cetățeanul să adop-

te o atitudine cetățenească proactivă, să cunoască normele de drept din diverse domenii în strînsă conexiune cu realitățile sociale care le-au determinat, avînd drept scop descoperirea legităților ce acționează în sfera concretă de relații. Iar cadrele științifico-didactice și tineretul studios sînt invitați să se angajeze în dezbateri științifice privind problemele și lacunele existente în procesul administrării treburilor publice și să elaboreze propuneri pentru depășirea și eliminarea acestora.

Într-o abordare inedită, prin intenția și modalitatea cea mai elocventă de expunere, cartea „Sînt un simplu cetățean & Prin știință și credință spre adevăr” cu certitudine este o operă fundamentală de aflare a adevărului, fapt ce ar obliga

fiecare cetățean – îndeamnă Mihai Corj – cel puțin să mediteze.

De asemenea, lucrarea se bazează pe un vast material bibliografic: acte normative oficiale, resurse doctrinare și o listă relevantă de pagini web, care vor inspira cetățeanul să persevereze în ale cunoașterii.

În egală măsură, cartea este utilă și pentru cadrele didactice din învățămîntul juridic, și pentru cercetătorii științifici, și pentru practicienii dreptului public și celui privat.

Recenzenți:

Andrei SMOCHINĂ,
doctor habilitat în drept,
profesor universitar

Alexandru ROȘCA,
doctor habilitat în filosofie,
profesor universitar, academician